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Workshop

Auswertung von Statistiken mit Excel
Gliederung

» Excel: Die Basics

 Deskriptive univariate Statistik
» Lageparameter, Streuungsmale, Haufigkeitstabellen

* Bivariate Statistik
« Chi*Test, Kontingenzkoeffizient

» Ausblick:
» Konfidenzintervalle, T-Test, Korrelation, ANOVA, Lineare Regression
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Die Basics

Skalenniveaus- Welche Daten werte ich aus?

Skalenniveau | Auspragung Operationen Beispiel 2000m Lauf:

Ergebnis
Nominal Unterschied Modalwert Haarfarbe,
(Haufigkeit) Augenfarbe Gut/schlecht
Ordinal Range Medianwert Schulnoten
(Uber 50%) Platz 1/2/3
Metrisch Werte Mittelwert, Umsatz, Gehalt
Abstande 11:17 Min

interpretierbar
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Die Basics

B H S @ ¥ s Dateiname—mape-icet  Titelleiste ? @
Excel % | ENFUGEN  SEITENLAYOUT ~ FORMELN  DATEN  UBERPRUFEM  ANSICHT  Anmelden HI
|: == :" % . Standard - '|'-3‘|E-adingte Farmatierung = ""' ‘
T =) === = . i v
Einfigen EEI A x| =E==E-|E - o ow | EJ Ak Tabelle formatieren S Eearhmten
- == - b 7 Zellenformatvhrlagen - -
Iwischemablage & Ausrichtung &l Zahl F] Farmatvarldgen -
520 % | Bearbeitungsleiste v

4 | B c\| D LE | F i | H I

| e
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2 | fiir den Spaltenkopf —Meniband
4 Schnellzugriff
5
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Die Basics
Zellen formatieren

32 | Meniis durchsuchen Il-
Zellen formatieren ? b4
s 2 X Ausschneiden
= . . Zahlen  Ausrichtung  Schrift Rahmen  Ausfullen  Schutz
I E® Kopieren
N ity Einfigeoptionen: Kategone: .
| - o I Standard A Beispiel
= =4 |= Zahl
= & E Wahrung e
{ infagen... Buchhaltung i .
|| Inhalte einfigen | I Dezimalstellen:
O Intelligente Suche Uhrzeit [C] 1000er-Trennzeichen verwenden ()
) i Negative Zahl
infi Bruch Negative Zahlen:
Zellen ginfagen... | Wissenschatt = :
Zellen Igschen... | | Text
i Sonderfon'ngtA -1234,10
Inhalte 16schen | | Benutzerdefiniert -1234,10
/5] Schnellanalyse
Filter [
Sortieren |
@ Daten aus Tabelle/Bereich abr... et v

r_
&

Kommentar einfligen

Dropdown-Auswahlliste...
Namen definieren...

Link

| Zahl wird far die allgemeine Anzeige von Zahlen verwendet. Wahrung und Buchhaltung bieten spezielle
- Formate fur monetare Werte.

[ ok | | Abbrechen

i T T T T 1 i i
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Start Einfigen Zeichnen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was mochten Sie tun?

o % |— s ol * : — = | B=Einfogen ~ | 2 ~ A @)
- - = = . | } I__-. ) =7 g
D By ~ ICallbn H” I AEs o I;I » & : [[Fl?__[ .'_5.‘ & E" Loschen ~ = ZY
Einfligen 5 F K U - v hAr  =EEEEE B m Standard \=igte Als Tabelle Zellenformatvorlagen | ..., P Sortieren und Suchen und
> o 123 Kein bestimmtes Format | |ung ~ formatieren ~ ~ [ Format ~ Y Fitern~  Auswahlen ~
Zwischenablage = Schriftart K] Ausrichtung sl Formatvorlagen Zellen Bearbeiten 78S
1 2 Zahlenformat
B2 N E £ | 30500 30500,00 v
I 1 Wih —
4 ¢ D E F B | ) K L M N o P -
| [ | 30.500,00 € | | i
1
= — Buchhaltung
2 |Warnemiinde 30.500,00 €_ £ 30.500,00 €
3 |Lutten Klein 17.034,00 €
4 |GroB Klein 12.570,00 € Datism; burz
5 |Hansa-Viertel  21.156,00€ M
6 KTV 18.390,00 € Datum, lang
7 |Stadtmitte 34.692,00 € Sonntag, 3. Juli 1983
8 |Bahnhof 17.622,00 € Zeit
9 |Sudstadt 12.500,00 € @ 00:00:00
10 |Toitenwinkel 15.401,00 € (y Prict
Ll O 3050000,00%
2 Bruch
13 ]/ ruc
1 2 30500 L]
15 2 Exponentialzahl
il 10" 505604 &
12 Weitere Zahlenformate...
18
19
20
21 |
22|
23 [=]
| Tabelle1 | Tabelle2 ® i [4] ][]
Bereit (& Barrierefreiheit: Untersuchen B  ——s—+ 100%
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D . B .
Statistik Funktionen in Excel
= 1 = Waorkshop Statistik - E
[ald | T [l L traniager e
E Start Einfigen hnen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilf i MITTELWERTWENN E]F II SUMQUADABW [«]en
2 AutoSumme ~ Logisch ~ Nachschlagen und Verweisen ~ =y ©ElNamen: F.TEST MITTELWERTWENNS I TV
. Zulcntvuw:ndet v Text ~ 'ﬂ Mathematik und Trigonometrie ~ R In Form F.VERT 1 MODUS.EINF I TANV2S
Funktion y 3 ) = — Namens- MODUS.VIELF T.TEST ™~
einfigen E Finanzmathematik ~ D Datum u. Uhrzeit ~ Manager @Aus Aus F.VERT.RE g r
I NEGBINOM.VERT TVERE
Funktionsbibliothek {. ACHSENABSCHNITT FISHER TVERT2S
e = o ) B NORM.INV B | T
aal = £ R Technik » ANZAHL FISHERINY KGROSSTE il RGP TVERTRE
. — = = = (% Cube » ANZAHL2 GRS KKLEINSTE NORM‘S.VERT RKP TREND
- | ! [® Informati » ANZAHLLEEREZELLEN CAMMA KONFIDENZ.NORM NORM.V.ERT SCHIEFE VARP
=5 t B Kompatibiltat » BESTIMMTHEITSMASS SAMMARY KONFIDENZ T R SCHIEFEP VARS
e AMMAVERT
: B web ’ BETAINV 2 AMMM: KORREL PHI i :i:::zm
4 | ‘ [ BETA.VERT KOVARIANZ.P STABW.S
5 GAMMALN.GEN) POISSON.VERT STABWA VARIATION
5 | BINOM.INV KOVARIANZS " ViR
2 GAUSS e PROGNOSE.ETS STABWNA
71 BINOM.VERT GEOMITTEL s PROGNOSEETSKONFIl  craunonicieniinG VARIATIONEN2
3 BINOM.VERT.BEREICH GESTUTZTMITTEL OGNORM‘ o PROGNOSEETSSASON  rricUNG WAHRSCHBEREICH
— L v
9 | CHIQU.INV HARMITTEL PROGNOSE.ETS.STAT S———— WEIBULLVERT
MAX ZAHLENWENN
10 CHIQU.INV.RE HAUFIGKEIT PROGNOSE.LINEAR SUMQUADABW )
1 MAXA ZAHLENWENNS
L | CHIQU.TEST HYPGEOM.VERT QUANTIL.EXKL TINV
12 MAXWENNS Jfx  Funktion einfiigen...
== CHIQU.VERT QUANTILINKL TINV.2S
13| MEDIAN
] CHIQU.VERT.RE il fc Funktion einfugen... TIesT
15 EXPON.VERT T TVERT
lad MINA
16| FINV TVERT2S
17 EiifiaE MINWENNS TVERTRE
13| | o MITTELABW TREND =
= : = MITTELWERT fc Eunktion einfugen...
20 fx Eunktion einfagen... fc  Eunktion einfagen..
21 [ '
22
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Die Basics

Statistik Funktionen in Excel

Datei Start Einfigen Zeichnen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was mochten Sie tun?
> AutoSumme ~ Logisch ~ [2] Nachschlagen und Verweisen ~ (—ﬂ?' =] Namen definieren ~ 5;“ Spur zum Vorgénger Formeln anzeigen m
{m— = ) Eve
i |Ed Zuletzt verwendet ~ | Text ~ |E] Mathematik und Trigonometrie ~ *fx In Formel verwenden =% Spur zum Nachfolger “% Fehleraberpriffung ~ &5
Funktion Namens- Uberwachungs-
einfiigen |E Finanzmathematik ~ |& Datum u. Uhrzeit ~ | Mehr Funktionen ~ Manager £ Aus Auswahl erstellen 1. Preile entfernen ~ (&) Formelauswertung fanster
Funktionsbibliothek Definierte Namen Formeluberwachung

Al ki x v fx =

A A B \ (e | D | Funktion einfiigen 74 X J | K | L [ M [ N |
- Funktion suchen:

= Beschreiben Sie kurz, was Sie tun mochten, und klicken Sie | OK |
3 | dann auf ‘OK' |
o | Kategorie auswahlen: \ Statistik
5 L
6_ Eunktion auswahlen:

7 A

— ANZAHL

8 ANZAHL2

9* ANZAHLLEEREZELLEN

= BESTIMMTHEITSMASS
10
11
1{ ACHSENABSCHNITT(Y_Werte;X_Werte)

== Berechnet den Schnittpunkt einer Geraden mit der Y-Achse unter
13 Verwendung einer Ausgleichsregressionsgeraden, die durch die X- und
14— Y-Werte gezeichnet wird.
15|
16 s [
= Hilfe fur diese Funktion [ Ok | | Abbrechen
18 x T T T r
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Summe berechnen

SUMME v i X « f | =SUMME(B2:810 Addiert alle markierten Felder
¢ o =SUMME(Zelle1:Zelle n)
=SUM(Cell1:Cell n)

b=
(as]

2 |Warneminde 30.500,00 i
3 |Lutten Klein 17.034,00 €

4 |GroRKlein 12.570,00

5 |Hansa-Viertel 21.156,00

6 KTV 18.390,00

7 |Stadtmitte 34.692,00 €
8 Bahnhof 17.622,00

9 Sudstadt 12.500,00
10 Toitenwinkel : _15.401,00 €1
11 |summe |=sumMME(B2:81|
12 Mittelwert iVSUMME(Zahll;V[ZahIZ]; ) |
13
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Die Basics

Anzahl

MITTELWE... ¥ | | X « f || =Anzahl(B2:B12 Zahlt markierte Zellen
4 A 8 ¢ o | =ANZAHL(Zelle1: Zelle n)
1

2 |Warnemiinde 30.500,00 =COUNT(Ce” 1, Cell n)
3 |LittenKlein |  17.034,00

4 |GroRKlein 12.570,00

5 |Hansa-Viertel]  21.156,00

6 |KTV 18.390,00

7 |Stadtmitte §  34.692,00

8 |Bahnhof | 17.622,00

9 |sudstadt |  12.500,00

10 Toitenwinkel 15.401,00

11 |summe 179.865,00

12 | Mittelwert  §___19.985,00 €1

EAnzahl =Anzahl(BZ:BlZl

14 | ANZAHL(Wert1; [Wert2]; ..) |
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Deskriptive univariate Statistik
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Modus, Median, Arithmetischer Mittelwert

Nominal Modalwert Haarfarbe, o )
(Haufigkeit) ~ Augenfarbe ~ * Modus: Haufigste Auspragung

Ordinal  Medianwert  Schulnoten Median: Uber 50% der Werte liegen
(Uber 50%) unter diesem Wert, ,Wert in der Mitte"

» Arithmetischer Mittelwert: Summe durch

Metrisch Mittelwert Umsatz, Anzahl der Werte

Gehalt
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Lageparameter
Modus, Median
i
)| 19 3
1 2 : « =MODUS.EINF(Zelle1:Zelle n)
Hivoin S  =MODE.SNGL(Cell1:Cell n)
0| 19 s « =MEDIAN(Zelle1:Zelle n)
21 20 3
2] «  =MEDIAN(Cell1:Cell n
g: & 4 ( ) ‘ Median
24 |Modus 2
— ]
~
Modus 2%
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Lageparameter
Mittelwert
N
MITTELWE... ¥ | { | X « f | =MITTELWERT(B2:B10) 1 z Summe der Werte
= — a: =
A‘ A B c | o | Y - ' Anzahl Werte
1 =
2 |Warneminde 30.500,00 €
3 |Lutten Klein 17.034,00 €
4 |GroB Klein 12.570,00 € =MITTELWERT(Zelle1:Zelle n)
5 |Hansa-Viertel 21.156,00 €
6 KTV 18.390,00 € - AVERAGE(CGIH Cell n)
7 |Stadtmitte 34.692,00 €
8 |Bahnhof 17.622,00 €
9 |Sudstadt 12.500,00 €
10 | Toitenwinkel ! 15.401,00 €
11 Summe 179.865,00 €
E] Mittelwert  |=MITTELWERT(82:810)
13  MITTELWERT(Zahl1; [Zahi2]; .. |
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Streuungsmale

Varianz und Standardabweichung

 Varianz: Summe der quadratischen Abweichung der Einzelwerte von ihrem

arithmetischen Mittelwert geteilt durch Anzahl
n

- 1
Sigma Quadrat 2 2
o" = E (a; —w)
N
1=1

N= Anzahl Werte

» Beschreibt Streuung der Werte um den Mittelwert

Ca D) o Q. [ .

— | A\ >
. U max

min
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_|Warnemiinde 30.500,00 €
| Lutten Klein 17.034,00 €
_|GroR Klein 12.570,00 €
_|Hansa-Viertel 21.156,00 €
KTV 18.390,00 €
[l Stadtmitte 34.692,00 €
il Bahnhof 17.622,00 €
i Studstadt 12.500,00 €
} [ Toitenwinkel ! 15.401,00 €_
_ Summe 179.865,00 €
| Mittelwert 19.985,00 €
i Anzahl 11
| varianz [zvar.p(eZ}e10)
| | VARP(Zahl1; [Za

Varianz in Excel ermitteln

Streuungsmale

Varianz und Standardabweichung

Grundgesamtheit: =VAR.P(Zahl 1:Zahl n)
=VAR.P(Cell1: Cell n)

Die Funktion VAR.P geht davon aus, dass die ihr Gbergebenen
Argumente einer Grundgesamtheit entsprechen. Wenn die
zugehdrigen Daten nur eine Stichprobe der Grundgesamtheit
darstellen, sollten Sie die Varianz mit der Funktion VAR.S
berechnen.

Mittelwert 19.985,00 €
Anzahl 11
Varianz | 53009890,67|
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Warneminde | 30.500,00 €.
Latten Klein 17.034,00 €
GroR Klein 12.570,00 €
Hansa-Viertel 21.156,00 €
KTV 18.390,00 €
Stadtmitte 34.692,00 €
Bahnhof 17.622,00 €
Sudstadt 12.500,00 €
Toitenwinkel ! 15.401,00 €
Summe 179.865,00 €
Mittelwert 19.985,00 €
Anzahl 11
Varianz [=vAR.s(82:810)

Streuungsmale

Varianz und Standardabweichung

Varianz in Excel ermitteln

o Stichprobe: =VAR.S(Zahl 1:Zahl n)
« =VAR.S(Cell1: Cell n)
= VAR.S geht davon aus, dass die ihr Gbergebenen Argumente
eine Stichprobe der Grundgesamtheit darstellen. Entsprechen
die als Argumente ibergebenen Daten dagegen einer
Grundgesamtheit, sollte die zugehérige Varianz mithilfe der
Funktion VAR.P berechnet werden.
Z [vieiwert 19.9803,UU T
3 |Anzahl 11
4 |varianz 59636127|

5
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Streuungsmale

Varianz und Standardabweichung

 Standardabweichung: positive Quadratwurzel aus der Varianz
(Wurzel aus der Summe der mittleren quadratischen Abweichung der

Sigma Quadrat Einzelwerte von ihrem EiilifietSChEIMIEIIE)

N= Anzahl Werte

1
0g=+0?%= NZ(ai—l)z

» Quadratisch gewichtete durchschnittliche Abweichung vom Mittelwert
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_|Warnemunde
_|Lutten Klein
_|GroB Klein
Hansa-Viertel
KTV
_|Stadtmitte
_|Bahnhof
_|Sudstadt

'] Toitenwinkel
Summe

_ Mittelwert
Anzahl

- Varianz

] Stdabweichung

15.401,00 €
r—n

Streuungsmale

{ ]
30.500,00€| ©
17.034,00 €

21.156,00€
18.390,00 €
34.692,00 €
17.622,00 €
12.500,00 €

179.865,00 €
19.985,00 €
11
53009890,67

=STIABW.N(B2:810)

: STABW.N(Zahl1; [Z

Varianz und Standardabweichung

Standardabweichung in Excel ermitteln

Grundgesamtheit: =STABW.N(Zahl 1:Zahl n)
nsnwe * = STDEV.P(Cell1: Cell n)

Anzahl
Varianz
Stdabweichung

11
53009890,67

7280,789151_'
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Streuungsmale

Varianz und Standardabweichung

Standardabweichung in Excel ermitteln

Cilsle  Umsat |

-
_|Warnemiinde 30.500,00€| o I . = ( . )
[ Stichprobe: = STABW.S(Zahl 1:Zahl n
_|GroR Klein 12.570,00€| o — ( . )
Do ot [ e secans STDEV.S(Cell1: Cell n
KTV 18.390,00 €
_|Stadtmitte 34.692,00 €
_|Bahnhof 17.622,00 €
_|Sudstadt 12.500,00 €
) | Toitenwinkel 15.401,00 €
| |Summe 179.865,00 €
! |Mittelwert 19.985,00 €
} |Anzahl 1 Anzahl 1n
} |Varianz 53009890,67 Varianz 53009890,67
i]Stdabweichung|=3TABw.skBZ:B10) Stdabweichung 7722.443072!
5 | STABW.S(Zahl1; [Z:
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H ©- Workshop Statistik - Excel Ronja Strautz @
Datei Start Einfiigen Zeichnen Seitenlayout Formeln Uberprifen Ansicht Hilfe Q Was méchten Sie tun?
- . !_ ¢ her = Ty - = =
ff:] E\; [[E}) @ gAbfragen und Verbindungen Al Y Y R g E” %: E'? 8 | ~ Datenanalyse
Daten Alle 7 J il . 7| Sortieren  Filtern - Textin _ '_ Was-ware-wenn- Prognoseblatt | Gliederung
abrufen ~ aktualisieren v | Verknupiungen bearberter Vo Erweitert Spalten =& ~ @ Analyse ~ =
Daten abrufen und transformieren | Abfragen und Verbindungen | Sortieren und Filtern Datentools Prognose Analyse
B2 v s Je 30500
A A B | C | D | E | F | G H | | J | K | L | M | N | (e}
1,,
2 |Warnemiinde 30.500,00 €}
3 |Lutten Klein 17.034,00 €
4 | GroR Klein 12.570,00 €
5 | Hansa-Viertel 21.156,00 €
6 |KTV 18.390,00 €
7 |Stadtmitte 34.692,00 €
8 |Bahnhof 17.622,00 €
9_ Sudstadt 12.500,00 €
10 Toitenwinkel 15.401,00 €
11ﬂ Summe 179.865,00 €
12 |Mittelwert 19.985,00 €
13 |Anzahl 11
14
15‘

27.01.2023 © 2009 UNIVERSITAT ROSTOCK | WIRTSCHAFTS- UND SOZIALWISSENSCHAFTLICHE FAKULTAT




Universitat
Rostock

Traditio et Innovatio

Deskriptive Datenanalyse- Einfach auf einen Blick

Datei -> Optionen-> Add-ins-> Analyse Funktionen->Los

Excel-Optionen ? bs
4 Add-Ins ? X
Hoemen D Microsoft Office-Add-Ins anzeigen und verwalten.
Formeln =
Verfugbare Add-Ins:
Daten Add-lns Bl T ————— e
Analyse-Funktionen A
Dokumentprafung Name = Tor Tie B Analyse-Funktionen - VBA
Sheichemn kﬁvmﬂmp—mw Euro Currency Tools Abbrechen
Keine aktiven Anwendungs-Add-ins Solver
-
Bamierefreiheit Inaktive Anwendungs-Add-Ins
. *  |Analyse-Funktionen C:\Program Files\Microsoft Office\raot\Officel  Excel-Add-In -
Ejeitet Analyse-Funktionen - VBA C:\Program Files\Microsoft Office\root\Officel  Excel-Add-In Automatisierung...
Mengband anpassen Datum (XML) C\Program HI&’\C?mmnn F»hl:\Ml'cwwft Shar  Aktion
Euro Currency Tools C:\Program Files\Microsoft Office\root\Officel  Excel-Add-In
Symbolleiste fiir den Schnellzugriff Microsoft Actions Pane 3 XML-Erweiterungspaket
Microsoft Data Streamer for Excel C:\Program Files\Microsoft Office\root\Officel  COM-Add-In
o |Eein Microsoft Power Map for Excel C:\Program Files\Microsoft Office\ioot\Officel  COM-Add-In
Trust Center Microsoft Power Pivot for Excel C:\Program Files\Microsoft Office\root\Officel ~ COM-Add-In
Solver C:\Program Files\Microsoft Office\root\Officel  Excel-Add-In
Add-Ins Nt
e conamatber g A Analyse-Funktionen
= el [ Stellt Tools zur Datenanalyse fir statistische und
Addcl: Aty Funktions technische Analysen bereit.
Herausgeber:  Microsoft Office
K ibilitat: Keine K ibilitatsi i verfiigbar,
Speicherot:  C:\Program Fi i i Office16\Library\Analysis\ANALYS32.XLL
Beschreibung:  Stellt Tools zur Datenanalyse fir statistische und technische Analysen bereit.
T T T T
Verwalten:

i
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Deskriptive Datenanalyse- Einfach auf einen Blick

T ROSTOCK | WIRTSCHAFTS- UND SOZIALWISSENSCHAFTLICHE FAKUL

H S v
Datei Start Einfligen Zeichnen Seitenlayout Formeln Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was méchten Sie tun?
- i b4 Han = .o = -
rm g [E"? [T] Abfragen und Verbindungen 8| Y ; : . E.] i‘; EE E? @ e ‘w
Daten .. 7| Sortieren Fitem _ Text in .| Was-wa Prognoseblatt | Gliederung
abrufen ~ " Vo Erweitert Spalten =& ~ @ Analyse ~ X

Daten abrufen und Sortieren und Filtern Datentools Prognose Analyse

B2 b4

A A B D | E | F | G | H | | | J | K | L M | |
1

2 |Warnemiinde 30.500,00 €]

3 Lutten Klein 17.034,00 €

4 |GroR Klein 12.570,00€

5 |Hansa-Viertel 21.156,00€

6 KTV 18.390,00€

7 |Stadtmitte 34.692,00€ Analyse-Funktionen ? X

8 |Bahnhof 17.622,00€ Analyse-Funktionen

9 |Sudstadt 12.500,00 € Anova: Einfaktorielle Varianzanalyse ~

10 Tottenwinkel 1540100 A raianets e st vt I

11 summe 179.865,00 € Korrelation l Hilfe ] I

Jusiver: | 2308800 E aa

13 Anzahl 1 Exponentielles Glatten

14 Zweil-S!i:hprahln F-Test

— Fourieranalyse

15 Histogramm v

16|
7]
18]
19
20
21
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Deskriptive Datenanalyse- Einfach auf einen Blick

e

Start

%

Einfagen

&,

8
i

Daten abrufen und transformieren

-

w
=

A

Warnemunde
_|Lutten Klein
GroR Klein
Hansa-Viertel
KTV
Stadtmitte
Bahnhof

) |Sudstadt

) Toitenwinkel

[ (=

blﬂl ﬂlﬁ‘mib w

X
o

o
M=

|

Mittelwert
Anzahl

==
=@

=~
w

|

=y
o

b=y

!

18
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30.500,00 €
17.034,00 €
12.570,00 €,
21.156,00 €
18.390,00 €
34.692,00 €
17.622,00 €
12.500,00 €,

Zeichnen

Seitenlayout Formeln

Uberpriifen

Ansicht

Hife @ Was mochten Sie tun?

- JoA0L00 6
179.865,00 €
15.985,00€

11

o | Tl N ‘ 1 = Datenanalyse
- b AT = e : ?
) = ) 10 Gliederung
z ] r i A Yo Erwettert palten 2
Abfragen und Verbindungen Sortieren und Filtern Datentools Prognose Analyse
5
G | D E G H | | J K | L | M | N
]
Umsatz PopulationskenngroBen ? X
Eingabe

Mittelwert 19985 Eingabebereich: | ses1:s851d
Standardfehler 2574,14769 ) ' Abbrech:

: Geordnet nach: @ Spalten [ Abbrechen |
Median 17622 : r = 1
o ey O Zeilen | Hite |

aans Beschriftungen in erster Zeile

Standardabweichung 7722,44307
Stichprobenvarianz 59636127 Ausgabe
Kurtosis 0,37885972 (@ Ausgabebereich: |sos2
Schiefe 1,17915674 O Neues Tabellenblatt:
Wertebereich 22192 O Neue Arbeitsmappe
Minimum 12500 = ) N
Wadimiam 34692 S!atlftlschevl(er\nnl_'usei.'\ : '
Summe 179865 ] Kgnf:d:nznw:au far Mm:rw:rt:r \_95 |
Anzahl 9 [ k-groster Wert: :1 \
Konfidenzniveau(95,0%) 5935,99522 [ kkeinster wert: LL |

T ROSTOCK | WIRTSCHAFTS- UND SOZIALWISSENSCHAFTLICHE FAKUL

T
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Deskriptive Datenanalyse- Einfach auf einen Blick

H © )

Datei Start Einfligen Zeichnen Seitenlayout Formeln Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was méochten Sie tun?

Fﬁ [RR ) EAb.frage‘n l‘deerbindungen 8 Y : R El !‘E E‘; [i—‘? @ ~ Datenanalyse

Daten & . L ) Z| Sortieren  Filtern _ . Textin _ blatt = Gliederung
abrufen ~ o VRO ETUTIGENDERIDETat Vo Enweitert Spalten =6 ~ @ Analyse ~ x
Daten abrufen und transformieren Abfragen und Verbindungen Sortieren und Filtern Datentools Prognose Analyse A
D2 ~ I £ | Note .
[]
IS S : .+ « « .+ o« « Vorteil: Alles auf

1

2 . o ? X - . -

I — = einen Blick, keine
: i : ::’"“"" Spon Eingabebereich: sestses22 A .

';'d’"ﬁeh'" 0,2954684 S | Abbrechen |

6 5 2 2 Geordnet nach: (@ Spalten a u We n I g e

7l 6 5 Modus 2 - _ . O Zeilen Hilfe

:ﬁ ; : I:; = -4 :,SS-N'.I)SJ Beschriftungen in erster Zeile Prog ra m m Ie ru n g
10 9 2 | Kurtosis 0,8076555 Ausgabe

" 10 3 |schiefe 0,8113437 @® Ausgabebereich: sDs2 [£]

1,2 i1 3 |wemberelch 5 O Neues Tabellenblatt:

E- i; : !l : (O Neue Arbeitsmappe . an
—_— | . Nachteil: Andert
17 16 4 I 0%) 0,6163363 [ k-gréBter Wert: i . h - h

1:, i; : Dg-kleinsterwm: _I S I C n I C t

20 | 19 3 ‘ . I

) — automatisch!

23

27.01.2023 © 2009 UNIVERSITAT ROSTOCK | WIRTSCHAFTS- UND SOZIALWISSENSCHAFTLICHE FAKULTAT




Universitat
Rostock

7 Traditio et Innovatio

Deskriptive Statistik

Haufigkeitstabellen

Workshop Statistik - Excel
Q Wasmad

Ansicht Hilfe

=ZAHLEWENN(Zelle1:
Zelle n; Wert)

[ E@ y = Star
v R s S =COUNTIF( Cell 1:Cell n;
. 5 -_—
ell 1:Cell n;
Zwischenablage = Schriftart Ausrichtung Zahl
G3 v i | X « f | =ZAHLENWENN(B2:B22;G3 Va | u e )
4 A | B c | D |k F H I ] K
2 1 1 Note |
3] 2 s ! G | H O [ ] I
4 3 4 Mittelwert 2,6666667 |
50 4 2 Standardfehler 0,2954684 |
2 2 z peclen 2| Note Ha % kum3%
7] 6 5 Modus 2 | "] r m
8 7 1 Standardabweichung 1,3540064 ] 1 !=ZﬁHLENWENN(BZ:B22;G3|
9 | 8 2 Stichprobenvarianz 1,8333333 L & = ‘ —
10| 9 2 Kurtosis 0,4076555 2 ZAHLENWENN(Bereich; Suchkriterien)
11 | 10| 3 Schiefe 0,8113437
12 11 3 Wertebereich s 3
i & 2 M 31 2 4 =ZAHLENWENN($B82:88522;64)|
14 | 13| 6 Maximum 6
15 14 1 Summe s6 5
16 | 15 2 Anzahl 21 b - E 4 5 g = !
w4 fgermivenu(s50%0)_o, 6 | Haufigkeitstabelle
18 17 2 Note Note Haufigkeit
19] 18 2 1 4
20 19 3
o = = ttelwert 2,6666667 1 2 Ises22;64) |
2 21 1 indardfehler 0,2954684 3 5
=y | dian 2 4 3
wdus 2 5 1
indardabweichung 1,3540064 6 i

chorabenvarianz 1 8333333

27.01.2023 © 2009 UNIVERSITAT ROSTOCK | WIRTSCHAFTS- UND SOZIALWISSENSCHAFTLICHE FAKULTAT
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(. 96 o 3 5 |  Bedingte

- Formatierung\
Zahl ~

Deskriptive Statistik

Haufigkeitstabellen

| MITTELWE... v} X v A | =H3/$HS9

4 A 8 c | D . E | F G H (s )

1 ﬁ

2 1 1 I
. B B G H R

4 3 4

5| 4 2

6 5 2

7| 6 5 ; '

=t L 4 " ' '
 —— 1 al=H3/sHs9 | Absolute Haufigkeit
0 = - 2 7 33,33% /Summe

12 11 3 | 3 5 23,81%

- : | a 3 1429% =relative Haufigkeit
15

. u : J 5 1 4,76%

il 16 4 I 6 1 4,76%

18 17 2 [ ] ]

19 18 2 Summe L 211

20 | 19 3

21 | 20 3

22 | 21 1

) |
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Deskriptive Statistik

Haufigkeitstabelle

MITTELWE... ¥ | | | X « f || =Ja+ig

|

2_ p ! | Note

':'_ 2 3

4 3 4 Mittelwert 2,6666667
EI 4 2 Standardfehler 0,2954684

6~ 5 2 Median 2

Ti 6 5 Modus 2

8~ 7 1 Standardabweichung 1,3540064

L 8 2 Stichprobenvarianz 1,8333333

10_ 9 2 Kurtosis 0,4076555

11_ 10 3 Schiefe 0,8113437

12 | 11 3 Wertebereich 5

li 12 4 Minimum 1

li 13 6 Maximum 6

15_ 14 1 Summe 56

16 | 15 2 Anzahl 21

17_ 16 4 Konfidenzniveau(95,0%) 0,6163363

18 | 17 2

19 18 2

20| 19 3

21| 20 3

2 21 1

an

4 A | 8 | ¢ | o | E | FE | 6 H | | [

~ Note  Haufigkeit % kum%
1 4 1905%  19,05%
2 7 33,33%  52,38%
3 sl 23,81%|=14+4I5
4 3 14,29%  90,48%
5 1 4,76%  95,24%
6 1 4,76%  100,00%

Summe 21

Kummulierte Haufigkeiten: Aufsummieren
der relativen Haufigkeiten auf einhundert
Prozent.

Median erkennbar: erste Spalte mit Uber
50%
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Deskriptive Statistik

Einfaches Diagramm zu Haufigkeiten

PN . K L
Maglichkeit 1 ‘ |
6667
4684
2
2
0064 il
3333 Summe 21
6555 a
343
Formatierung Diagramme Ergebnisse Tabellen Sparklines
g |.[I].|]l % %0 l’/\/ ® IE?
23 Gruppierte... Gruppierte... Punkt (XY) Linie Kreis Weitere...
33§
Empfohlene Diagramme helfen lhnen, Daten zu visualisieren,

27.01.2023 © 2009 UNIVERSITAT ROSTOCK | WIRTSCHAFTS- UND SOZIALWISSENSCHAFTLICHE FAKULTAT
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Deskriptive Statistik

Einfaches Diagramm zu Haufigkeiten

Moglichkeit 2 [RaRg= e
~
Datei  Start @ Zeichnen  Seitenlayout  Formeln  Date~  Cherprifen  Ansicht  Hille ) Was mochten Sie tun?

— - | | f ~ Lo~
i5 = B Add-Ins abrufen :; 1? il II- ';: @ I : et = | @ | [all[a]l
< = F o e~ i~ ! =
PivotTable mp Tabelle & Meine Add-Ins ~ H Er_npfohhne P ulw ¥ " Karten Pivof Diagramm einfugen ? %
2 PivotTables k= Diagramme: - ) .
Tabellen | Add-Ins Diagramme Alle Di A
1 I
G2 v | fe Note ¥ Zuletzt verwendet M J@@ ﬂm v
| Vorl H J1 u m L -
4 A B | e | [} E | F | hiheiabl | =]
7z 1 1 Note I Linie Gruppierte Saulen
L 2 L ® Kreis Diagramertrel Hifighest
A4 s 4 Mittelwert 2,6666667 . .
53] 4 2 Standardfehler 0,2054684 E Balken : '
6] 5 2 Median 2 M Flache " )
Wi 6 5 Modus 2 [ Punkt 6ov) : .
8 7 1 Standardabweichung 1,3540064 . | l [} I} ) I
9| 8 2 stichprobenvarianz 1,8333333 & Kare 3 Gbs Ee T e . H N
10| El z Kurtosis 0,4076555 lisf  Kurs =
n 10 3 Schiefe 0,8113437 & Obedische Ongrammaet
2 1 3 Wertebereich s '
13 12 a Minimum 1 K Netz §
14 13 6 Maximum 6 B Treemap : Iﬂl I I
15 14 1 Summe 56 @ Sunburst = | |
16 | 15 2 Anzahl 21 - -
17, 16 a Konfidenzniveau(95.0%) 06163363 s Histogramm e i
18 17 2 [iif  Kastengrafik
19 18 2
Wasserfall
20 19 3 el
Z‘l_ 20 3 & Trichter
22 | 21 - Ity Kombi
a3
2 Ll
25 ———
: (o ||
! Tabellel | Tabelle2 | & - — b ]
Bereit (& Barrierefreiheit: Untersuchen Mittelwert: 3,5 Anzant 14 summe:42 [WEH M ——— %+ 0%
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Deskriptive Statistik
Einfaches Diagramm zu Haufigkeiten
H ©- ﬂ e Workshop Statistik - Ex
Datei Start Einfiigen Zeichnen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilfe
) — - :
| H- SR %e* i I E | I
Diagrammelement Schnelllayout Farben I I_I —r Zeile/Spalte  Daten Diagrammtyp Diagramm
hinzufugen ~ & andern tauschen auswahlen andern verschieben
Diagrammlayouts Daten Typ Ort Fat
Diagramm5 ¥ | | fe i
4 A B € | D | E | i J | K | L | M | N | 0 | P | a | [«]
Vs e
2 1 1 Note Nate
=5 2 3 1 e 19,05%
4 3 a Mittelwert | 26668867 2 7 33,33%
5 | ] 2 Standardfehier | 0,2954684 3 5| 2381%
] 5 z Median z 4 & 14,29%
7| & 5 Modus | 2 5 1 476%
e 7 1| 'standardabweichung  1,3540064 I s | 1 276%
9 | 8 2| Stichprobenvarianz . 1,8333333 Summe | a1
10 | B z Kurtosis | 0,4076555 o Yo' O —
it 10| 8| ;Schiefe | OB113457) Absolute Haufigkeiten | lil Piagravimelemesite
12 | 11 3 Wertebereich 5 " 1 Achsen
13 12 ad Mrimum | 1 7 1 Achsentitel
ik = & Madrum T 8 & 1 Diagrammtitel
15 14 L ‘Summe 56 §
18 | 15 3 P T 21 AE [0 Datenbeschriftungen
17] 16 4 Konfidenzniveau(95,0%) 06163363 o & o) Ll Catertiabelie
18 17 2 3 [ Fehlerindikataren
19| 18 2 2 El  Gitternetzlinien
ZE 19| 3| T [0 Legende
21| 20 3 i . [0 Trendlinie
22 | 21 1| 1 2 2 4 5 3
23_ Noten
o o o o ]
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Bivariate Statistik

ZusammenhangsmaRe
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Chi?, Kontingenzkoeffizient

» Chi?2 Unabhangigkeitstest

 ab Nominalskala

» 2 Merkmale erhoben (Bivariat)
 Einfachste Fall: 4-Felder-Kreuztabelle

 Basiert aus Vergleich beobachtete und erwartete Haufigkeiten

A B C D
Haben Sie im vergangenen Monat Alkohol getrunken?
100 Personen

ja nein
Mann 50 10

E

Zeilensumme /
60

=SUMME(C4:D4)

40

Spaltensumme 70 30

100

1
2
3
4
5 Frau 20 20
6
7
8

\

=SUMME(C4:C5)
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Chi? Unabhangigkeitstest

» Erwartung/Annahme des Chi*-Tests: Unabhangigkeit

d.h. Auspragung einer Variable ist unabhangig von der Auspragung der zweiten
Variable

» Erwartete Haufigkeiten fur die jeweilige Zelle
= Das Produkt der Randhaufigkeiten/ Anzahl Beobachtungen

A B c D E
1 |Haben Sie im vergangenen Monat Alkohol getrunken? Beobachtet(Mann&Ja); 50
= S rerEonen , , | Erwartet: 60*70/100=35
3 ja nein Zeilensumme
Mann 50 10 60
Frau 20 20 40
Spaltensumme 70 30| 100

0 ~N O A
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Zusammenhangsmale

Chi? Unabhangigkeitstest
» Berechnung in Excel

MITTELWE... ¥ | | | X « f | =E5*C6/E¢|

4 A | 8B | ¢ | b | E | F | 6 |mm |

1 |Haben Sie im vergangenen Monat Alkohol getrunken?
2 |100 Personen

B Zeilensumme
‘Mann 50 10 60 Mann . )
Frau 20 20 40 Frau I=ES*C6/ E6 | "y

Zeilensumme
60
40

Spaltensummel 701 30 100 Spaltensumr 70 30|

4
5
6
Tt
8

27.01.2023 © 2009 UNIVERSITAT ROSTOCK | WIRTSCHAFTS- UND SOZIALWISSENSCHAFTLICHE FAKULTAT
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Chi? Unabhangigkeitstest

A B C D E
1 |Haben Sie im vergangenen Monat Alkohol getrunken?
J 200 Persencn ja nein Zeilensumme
3 ja nein Zeilensu
. mme Mann 42 18 60
4 Mann 50 10 60
5 Frau 20 20 40 Frau 28 12 40
6 Spaltensumme 70 30] 100 Spaltensumr 70 30| 100
7
8

Die Variablen X und Y sind statistisch unabhangig, wenn die erwarteten gleich den
beobachteten Haufigkeiten sind.

Weichen die Haufigkeiten voneinander ab? Sind die Unterschiede zufallig?
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Chi2 Unabhangigkeitstest
 Formel
D (beobachteter — erwarteter Wert)2
X = Z erwarteter Wert

» Was pruft der Test?

 Unabhangigkeit von X und Y, Unterschiede der beobachteten und erwarteten
Haufigkeiten

* Hypothese Hy= X und Y sind statistisch unabhangig, d.h. die Auspragung von X hat
keinen Einfluss auf die Auspragung von Y oder umgekehrt

* Inunserem Fall: es besteht kein Zusammenhang zwischen Geschlecht und
Alkoholkonsum
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Zusammenhangsmale

Chi? Unabhangigkeitstest

« Was pruft der Test?

 Unabhangigkeit von X und Y, Unterschiede der beobachteten und erwarteten
Haufigkeiten

 Hypothese Hy= X und Y sind statistisch unabhangig, d.h. die Auspragung von Y hat
keinen Einfluss auf die Auspragung von X oder umgekehrt

 In unserem Fall: es besteht kein Zusammenhang zwischen Geschlecht und
Alkoholkonsum

* Irrtumswahrscheinlichkeit 5%: Mit 5% Wahrscheinlichkeit treffen wir die falsche
Entscheidung bei der Ablehnung/Nichtablehnung der Nullhypothese

« Vergleich des errechneten Chi>-Wertes (y2) mit einem Wert der Chi? Verteilung

27.01.2023 © 2009 UNIVERSITAT ROSTOCK | WIRTSCHAFTS- UND SOZIALWISSENSCHAFTLICHE FAKULTAT
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Zusammenhangsmalle

Chi? Unabhangigkeitstest
 Hypothese Hy= X und Y sind statistisch unabhangig, d.h. die Auspragung von Y hat
keinen Einfluss auf die Auspragung von X oder umgekehrt

 Inunserem Fall: es besteht kein Zusammenhang zwischen Geschlecht und
Alkoholkonsum

* Irrtumswahrscheinlichkeit 5%: Mit 5% Wahrscheinlichkeit treffen wir die falsche
Entscheidung bei der Ablehnung/Nichtablehnung der Nullhypothese

« Vergleich des errechneten Chiz-Wertes (y#) mit einem Wert der Chi? Verteilung
+ yemp® > x? H,ablehnen
« yemp? < x? H,nicht ablehnen

27.01.2023 © 2009 UNIVERSITAT ROSTOCK | WIRTSCHAFTS- UND SOZIALWISSENSCHAFTLICHE FAKULTAT
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Zusammenhangsmale

Chi? Unabhangigkeitstest

* Irrtumswahrscheinlichkeit 5%: Mit 5% Wahrscheinlichkeit treffen wir die falsche
Entscheidung bei der Ablehnung/Nichtablehnung der Nullhypothese

* |n Excel: Chi? Teststatistik

Haben Sie im vergangenen Monat Alkohol getrunken?

100 Personen
Ja nein _Zeilensumme Ja nein Zeilensumme
Mann 50 10 60 Mann 42 18 60
Frau | 20 201 40 Frau E 28 124 40
Spaltensumme 70 30| 100 Spaltensumr 70 30| 100
=CHIQU.TEST(beobachtete

=CHIQU.TEST(C4:D5;H4:1 I .
[ [ CHIQU.TEST(Beo'b_McsswseIrtc; Erwart_Werte) ] Zellenhanlgkelten’ erwartete

: g . Zellenhaufigkeiten)
Gibt den Signifikanzwert wieder! -CHISQ.TEST(observed

frequencies;expected frequencies)

27.01.2023 © 2009 UNIVERSITAT ROSTOCK | WIRTSCHAFTS- UND SOZIALWISSENSCHAFTLICHE FAKULTAT
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Chi? Unabhangigkeitstest

Haben Sie im vergangenen Monat Alkohol getrunken?
100 Personen

)

ja nein Zeilensumme e nein lZeiIensumme
Mann 50 10 60 Mann 42 18 60
Frau 20 20 40 Frau ; 28 12 40
Spaltensumme 70 30| 100 Spaltensumr 70 30| 100
[zcHiqu.TesT(Ca:D5;a:19]

CHIQU.TEST( Be;b_l.1es-3 werte; Erwart_Werte)

[signifikanz]  0,000365966

Gibt den Signifikanzwert, auch p-Wert genannt, wieder!

Mit 5% Wahrscheinlichkeit treffen wir die falsche Entscheidung bei der Ablehnung der
Nullhypothese

Wenn Wert < 0,05 ist, kdnnen wir mit 95%iger Sicherheit die Nullhypothese ablehnen, wenn der
Wert >0,05 ist kann die Nullhypothese nicht abgelehnt werden.
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Zusammenhangsmale

Chi? Unabhangigkeitstest

 Irrtumswahrscheinlichkeit 5%: Mit 5% Wahrscheinlichkeit treffen wir die falsche Entscheidung bei
der Ablehnung/Nichtablehnung der Nullhypothese

»  Wenn Wert < 0,05 ist, kdnnen wir mit 95%iger Sicherheit die Nullhypothese ablehnen

« 0.00036<0,05
* H, (, es besteht kein Zusammenhang zwischen Geschlecht und Alkoholkonsum®) verwerfen

» —Es gibt einen signifikanten Zusammenhang zwischen dem Alkoholkonsum und dem Geschlecht,
die Nullhypothese kann zum 5% Signifikanzniveau verworfen werden.

« Chi? Test trifft keine Aussage Uber Starke des Zusammenhanges oder die Richtung, oder welche
Variable welche beeinflusst!
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Kontingenzkoeffizient

 Chi?ist abhangig von der Menge der erhobenen Daten Hierfur wird der

« Normierung von Chi? -> Kontingenzkoeffizient C empirische Chi?

C— X2 Wert benotigt

N+x?
« Korrigierter Kontingenzkoeffizient C korr

» Wertebereich 0-1, Interpretierbar
» 0 Abwesenheit eines Zusammenhanges, 1 perfekter Zusammenhang

C =C* min(r,s) Klleinste Anzahl der_
korr™ min(r,s)—1 Zeilen oder Spalten in

Tabelle
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Zusammenhangsmale
Kontingenzkoeffizient

2 Z (beobachteter — erwarteter W ert)*
X = erwarteter Wert

AWCH JIT I VI EAQIIgETIHISI IVIVIIGL MIRVTIVE BETU WHIRTI:

27.01.2023 © 2009 UNIVERSITAT ROSTOCK | WIRTSCHAFTS- UND SOZIALWISSENSCHAFTLICHE FAKULTAT

)0 Personen
L 2 Zeilensumme L J Zeilensumme

Mann | 50| 10 60 Mann | 42| 18 60
Frau 20 20 40 Frau 28 12 40
Spaltensumme 70 30| 100 Spaltensumr 70 30[ 100

ni® |=((C4-HE)"2)/I14

gnifikanzw  0,000365966 2,28571 5,33333

| ] L ]
chiz [=summeE(Es:Fo)| | 1,52381 3,55556| | |chiz [ 12,69841]
I |Signifikanzw  0,000365966 2,28571 5,33333

| |Signifikanzw  0,000365966
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Kontingenzkoeffizient

ja nein Zeilensumme

_ x2 Mann 50 10 60 1 AChtung
- Frau 20 20 40 I
N+x? Spaltensumme 70 30| 100| E Klammemn
I setzten, sonst
hi® l 12,69841_| 1,52381 3,55556
gnifikanzw  0,000365966 2,28571 5,33333 Punkt VOr
o Strichrechnung
_ min(r,s) C |__0,335672543| .
Ckorr=C* |———= lckorr  [=m10°wurzewz/(2-1)  -> mittelstarker
min(r,s)—1 -
Zusammenhang

Chi? Test und Kontingenzkoeffizient auch flr mehr als 2

Auspragungen, fur ordinale und metrische Variablen nur
eingeschrankt moglich
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J. Bleymdller, R. Weilbach, A. Dorre (2020): Statistik fur Wirtschaftswissenschaftler,
Vahlen, Munchen, 18. Auflage.

— (2021): Statistische Formeln und Tabellen, Vahlen, Munchen, 14. Auflage.
— (2018): Ubungen zu Statistik fiir Wirtschaftswissenschaftler, Vahlen, Miinchen.

» Konfidenzintervalle, T-Test
» Korrelation
« ANOVA

* Lineare Regression
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Konfidenzintervalle, T-Test

Bildet die Stichprobe gut die Grundgesamtheit ab?
Konnen wir zulassige Schlusse aus der Stichprobe ziehen? (Reprasentationsschluss)

Wir versuchen also moglichst gut den wahren Wert der Grundgesamtheit zu schatzen und
geschatzte Parameter auf inre Signifikanz zu testen
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Univariate Datenanalyse

Konfidenzintervalle

Mit Hilfe des Geschatzten Wertes wird ein Intervall ermittelt, dass mit einer bestimmten
Wahrscheinlichkeit, dem Signifikanzniveau a, den wahren Wert enthalt.

Idee: bestimme Intervall um g mit Fliche (1 — o) (z.B. 95%):
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Konfidenzintervall
— ag s O
X — Zl—(}/‘Z T = é M g X T Z]—n/‘Z Y =

vn Vn

x Mittelwert: =MITTELWERT(Zelle1:Zelle n)

z,—ay, Quantil der Standardnormalverteilung; wenn a =0,05 z=1,96, wenn o =0,01
z=2,57

o

Standardfehler des Mittelwertes, Standardabweichung/Wurzel der Anzahl

Jyn
= STABW.S(Zelle 1:Zelle n)/ WURZEL(=ANZAHL(Zelle 1:Zelle n))
AVERAGE(Cell1: Cell n) Oder einfach
- elll:. velln o
mithilfe der

Datenanalyse
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Univariate Statistik

Konfidenzintervall

MITTELWE... ¥ | | | X « f || =4+

A A B (& | D | E | F
Csovoer o

2_ b : b | Note

3 | 2 3

4 3 4 Mittelwert 2,6666667
E 4 2 standardfehler 0,2954684
6 | 5 2 Median 2
7| 6 5 Modus 2
8__ 7 1 Standardabweichung 1,3540064
9 | 8 2 Stichprobenvarianz 1,8333333
& 9 2 Kurtosis 0,4076555
IL 10 3 Schiefe 0,8113437
12 11 3 Wertebereich 5
13 12 4 Minimum 1
14 13 6 Maximum 6
15 | 14 1 Summe 56
16 15 2 ‘Anzahl 21
11_ 16 4 Konfidenzniveau(95,0%) 0,6163363
18 17 2

19 18 2

20 | 19 3

g:l_ 20 3

22 21 1
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Parametertest: T-Test

Unterscheidet sich der Mittelwert (oder zB. Anteilswert) der Stichprobe signifikant von
einem vorgegebenen Wert. Zum Beispiel. Die Durchschnittsnote der Klassenarbeit ist 2.
Hypothese H, : Der Mittelwert der Grundgesamtheit = 2

Hypothese H,: Der Mittelwert der Grundgesamtheit + 2

Nach dem Test: H, ablehnen oder nicht ablehnen, zu bestimmten Signifikanzniveau und
kritischem Wert

X —

T = iﬂ <11 1.4 Hgnicht ablehnen
Jn
X -

T = TH > 1.1 1. 2 Ho ablehnen

S
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Parametertest: T-Test

Nach dem Test: H,ablehnen oder nicht ablehnen, zu bestimmten Signifikanzniveau und

kritischem Wert
_X-u

Temp S
Jn

x Mittelwert: =MITTELWERT(Zelle1:Zelle n)
u Vorgegebener Wert

\% Standardfehler des Mittelwertes, Standardabweichung/Wurzel der Anzahl, =

STABW.S(Zelle 1:Zelle n)f WURZEL(=ANZAHL(Zelle 1:Zelle n))
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Parametertest: T-Test

Nach dem Test: H, ablehnen oder nicht ablehnen, zu bestimmten Signifikanzniveau und
kritischem Wert

{11 1./ Quantil der Studentverteilung

n-1 siWiesogenannten Freiheitsgerade (degrees of freedom (df))
n =ANZAHL(Zelle 1: Zelle n)

Signifikanzniveau 0,05

=T INV.25(0,05; 6} |

i
T.INV.25(Wahrsch; Freiheitsgrade)

2-seitiger T-Test
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Univariate Statistik

Parametertest: T-Test

P-Wert

n-1 sind die sogenannten Freiheitsgerade (degrees of freedom (df))
n =ANZAHL(Zelle 1: Zelle n)

Signifikanzniveau <>0,05? ooz S Jl
Temp L 2,7031
T krit 2,364624252
p wert =T VERT.2S(ABS(D27);6)

| TVERT.2S(x; Freiheitsgrade) |

Absolutwerte ABS, da T emp auch negativ sein kann
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Wie lautet Entscheidung?

H, ablehnen, Der Stichprobenmittelwert
und der gegebene Mittelwert sind
signifikant verschieden, mit einer
Irrtumswahrscheinlichkeit von 0,05.
Parametertest: T-Test

Nach dem Test: H, ablehnen oder nicht ablehnen, zu bestimmten Signifikanzniveau und
kritischem Wert

T = XS;” <11 1.2 Ho nicht ablehnen kein signifikanter Unterschied zwischen
= 1-o/2
gegebenem Wert und Stichprobenmittelwert

T = Xsf” > 1 1. 1. 2 Ho @blehnen, Stichprobenmittelwert und gegebener Wert

un
sind signifikant verschieden df: n-1 6

. Temp 2,703
Oder Uber p-Wert T krit 2,364624252]
Ist p-Wert >0,05 H, nicht ablehnen p wert 0035434324

Ist p-Wert < 0,05 H, ablehnen, der Unterschied ist signifikant
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Bivariate Datenanalyse

Korrelation

Wie ist das Verhaltnis von zwei metrischen Variablen. Korrelieren 2 Variablen miteinander?
Wie verhalt sich Variable 2, wenn Variable 1 Steigt oder sinkt?

Pearsons Korrelationskoeffizient ./ x yy—- 2 &=90-¥)

In Excel: VI E-Z -
IKBrpergréBe SchuhgroRe
134. 34-
167 38
170] 39
156 39

180| 42 |KORREL |=KORREL(I33:Idl;J33J41h

195 46 KORREL(Matrix1; Matrix2) |
165 40 ' [ -
183 a4
166| 39
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Bivariate Datenanalyse

Korrelation

Wie ist das Verhaltnis von zwei metrischen Variablen. Korrelieren 2 Variablen miteinander?
Wie verhalt sich Variable 2, wenn Variable 1 Steigt oder sinkt?

Pearsons Korrelationskoeffizient ./ x yy—- 2 &=90-¥)

In Excel: DACED NI,
_K&rpergrﬁBe.Schuhgréﬁe !

134 34
167 38

O D E R 170| 39
156 39
180| 42 |KORREL 0,948723
195 46 |PEARSON |=PEARSON(I33:I41;133'J41)|
165 40 |
183 44
166. 39.
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Bivariate Datenanalyse

Korrelation

Wie ist das Verhaltnis von zwei metrischen Variablen. Korrelieren 2 Variablen miteinander?
Wie verhalt sich Variable 2, wenn Variable 1 Steigt oder sinkt?

Pearsons Korrelationskoeffizient ./ x yy—- 2 &=90-¥)
ks — 2 — 2
In Excel: VZO-0Z0-»)

' &g = Datenanalyse ‘

n- Prognoseblatt | Gliederung

Korrelation ? X
. Eingabe i
- ' f Eingabebereich: ' 51533:5)541| [2] | KorpergroRe SchuhgroRe
ODER § Analyse-Funktionen ? X Abbrechen | | 134 34

Geordnet nach: (@ Spalten

: > : 167 38
Analyse-Funktionen O Zeilen | Hilfe l . == -

| | Anova: Einfaktorielle Varianzanalyse 3 = [ Beschriftungen in erster Zeile -

1 |Anova: Zweifaktorielle Varianzanalyse mit Messwied | Abbrechen 156 39

Anova: Zweifaktorielle Varianzanaise ohne Messwi Ausgabe 7 7 180 42
Kovarianz E‘ (® Ausgabebereich: 51533 E | 195 46
PopulationskenngroBen [ i 165 40
Exponentielles Glatten O Heues Tabellenbiatt: e 183 44
Zwei-Stichproben F-Test O Neue Arbeitsmappe

Fourieranalyse E 1 166 39
Histogramm v
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Korrelation-Interpretation

Solange sich der Korrelationskoeffizient naher an +1 oder
-1 befindet, weist er auf eine positive (+1) oder negative (-

KorpergroRe SchuhgroRe

1) Korrelation zwischen den Matrizen hin. Positive — o — L
Korrelation bedeutet, dass, wenn die Werte in einer —— 32%5““” B -
Variablen steigen, auch die Werte in der anderen = “lKomeE_ 034z
Variablen groRer werden. Ein Korrelationskoeffizient, der — °

naher an 0 liegt, gibt eine keine oder schwache Korrelation — £----2%-———- &

an.

Korrelation bedeutet nicht zwingend Kausalitat!, Pearsons
Korrelationskoeffizient macht keine Unterschiede zwischen
abhangiger und unabhangiger Variable.
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Bi- und Multivariate Datenanalyse

ANOVA- Analysis of Variance

Gruppen vergleichen, Hypothesen Testen, ob es unterschiede zwischen den Gruppen gibt.

Einfaktoriell: Ein Faktor unterscheidet die Gruppen; hier zum Beispiel die Klasse.
Gemessen wurde die Punktzahl beim gleichen Test

g-f = Datenanalyse

Klasse A Klasse B

@3; Was-ware-wenn- Prognoseblatt | Gliederung
34 100 Analyse ~ -
56 53 5 Prognose | Analyse
79 36
80 67 [k | L | M | N | (o]
94 51
87 40 Analyse-Funktionen T X
97 79 Analyse-Funktionen
Anova: Einfaktorielle Varianzanalyse
100 83 Anova: Zweifaktorielle Varianzanalyse mit M d | A ch 1
25 61 Anova: Zweifaktorielle Varianzanalyse ohne Messwi S
Korrelation . 1
Kovarianz | _ Hife |
40 18 PopulationskenngréBen
Exponentielles Glatten
13 68 Zwei-Stichproben F-Test
| |Fourieranalyse
Histogramm v
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Bi- und Multivariate Datenanalyse

ANOVA

Gruppen vergleichen, Hypothesen Testen, ob es unterschiede zwischen den Gruppen gibt.

Einfaktoriell: Ein Faktor unterscheidet die Gruppen; hier zum Beispiel die Klasse.
Gemessen wurde die Punktzahl beim gleichen Test

Anova: Einfaktorielle Varianzanalyse ? X |
Klasse A Klasse B !
34 100 Eingabe
56 53 Eingabebereich: | $BS32:5C543
Abbrechen |
79 36 Geordnet nach: (® Spalten :] !
80 67 O A
Zeilen s
2 o :

[] Beschriftungen in erster Zeile

87 40
a7 79 Alpha: |0,05

100 83

Ausgabe
25 61
40 18 (® Ausgabebereich: Es34 2|
13 68 (O Neues Tabellenblatt: ’ ‘

(O Neue Arbeitsmappe
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ANOVA

Gruppen vergleichen, Hypothesen testen, ob es unterschiede zwischen den Gruppen gibt.
H,: Es gibt keinen Unterschied zwischen den Gruppen, Signifikanzniveau 0,05

Anova: Einfaktorielle Varianzanalyse

ZUSAMMENFASSUNG
Gruppen Anzahl Summe Mittelwert Varianz
Klasse A 11 64,09090909 995,6909091
Klasse B 11 59,63636364 547,2545455
ANOVA
Streuungsursache Quadratsummen (S5) [ Freiheitsgrade (df)  Mittlere Quadratsumme (MS)  Priifgréfe (F)

109,1363636
15429,45455

Unterschiede zwischen den Gruppen
Innerhalb der Gruppen

Gesamt 15538,58091

109,1363636
771,4727273

P-Wert  ritischer F-Wert

0,1414645967 0,71078914

Prafgroe<Krit. Wert, P-Wert>0,05: Es gibt keinen signifikanten Unterschied zwischen

den Gruppen, H, kann nicht abgelehnt werden
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Bi- und Multivariate Datenanalyse

ANOVA- Analysis of Variance

Zweifaktoriell: Zwei Faktoren unterscheiden die Gruppen; hier zum Beispiel die Klasse und
Test.

Analyse-Funktionen ? X
Klasse A Klasse B Analyse-Funktionen
Testl 50 100 Anova: Einfaktorielle Varianzanalyse A
Anova: Zweifaktorielle Varianzanalyse mit Messwied Abbrechen
100 53 Anova: Zweifaktorielle Varianzanalyse ohne Messwi
79 35[ Korrelation
Kovarianz
80 67 PopulationskenngroBen
Exponentielles Glatten
94 31 Zwei-Stichproben F-Test
Test 2 87 40 Fourieranalyse
30 79 Histogramm »
100 83
25 61
20 18
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Bi- und Multivariate Datenanalyse

ANOVA

i Kiiceain Yiasean 1 | Anova: Zweifaktorielle Varianzanalyse mit Messwied...  ? X F
i A= :

Test1l 50 1001 Eingabe
100 531 | Eingabebereich: sasst:scsbt 4| |
2 . | Zeilen je Stichprobe: I:‘ -
94 51 | Alpha: [

Test 2 87 401

30 79 | Ausgabe 1
100 83] | @ Ausgabebereich: |SESS3 a 3
5 6 & O Neues Tabellenblatt: | | 1
20/ 181 | O Neue Arbeitsmappe )
| T y
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Bi- und Multivariate Datenanalyse

ANOVA

Anova: Zweifaktorielle Varianzanalyse mit Messwiederholung

ZUSAMMENFASSUNG Klasse A Kiasse B Gesamt
Test 1
Anzahl 5 5 10
Summe 403 307 710
Mittelwert 80,6 61,4 71
Varianz 3738 586,3 529,1111111
Test 2
Anzahl 5 5 10
Summe 262 281 543 . .
Mittelwert 524 562 43 Unterschied zwischen Klasse
Varianz 14413 7457 976,0111111 . .
= A und Klasse B? Nein, nicht
samt
S i . signifikant
Summe 665 588
Mittelwert 66,5 588
Varianz 1027,611111 599,5111111

e Beeinflussen sich

Streuungsursache Quadratsummen (55)  Freihei de (df)  Mittlere Quadratsumme (MS)  Prifgrofe (F) P-Wert __itischer F-Wert .
Stichprobe 1394,45 1 1394,45 1,772361857 —0-20174879 449399848 d|e Faktoren
Spalten 296,45 i 296,45 0,376791332 0,547954297 4,49399848
Wechselwirkung 661,25 1 661,25 0,840456293 0,372878503 4,49399848 Slg nlflkant
Fehler 12588,4 16 786,775

T » untereinander? Nein
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Multivariate Datenanalyse

Lineare Regression

Welchen Einfluss haben eine oder mehrere unabhangige Variablen auf eine Abhangige

Variable?
Scatterplot- 0 o 0 _
p Diagrammtitel Diagrammelemente
. 4 Achsen
48
Streudiagramm * ) el
44 PR 2 B4  Diagrammtitel
P o [0 Datenbeschriftungen
Q% — & [  Fehlerindikatoren
Trend erkennbar “ o s B Gitemetinien
S I I A [ Legende
[ | L= B4  Trendlinie
2 L
2
20 .
120 130 140 150 160 170 180 150 200 Korpergrofe Schuhgréfe
O O O 134 34
167 38
170 39
156 39
180 42
195 46
165 40
183 a4
166 39
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Multivariate Datenanalyse

Lineare Regression

Regressionsgerade und Regressionskoeffizienten y=b+mx, b ist Achsenabschnitt, m ist die

Steigung

-

3 ] E I E I G I H I ¥ 1 J I
T krit 2,364624252
p wert 0,035434324
o o o] -
Diagrammtitel . Diagrammelemente
a8 & Achsen
% H - [ Achsentitel
y=0,192x+7,768..0 : -
~ — & Diagrammtitel
a | e d Datenbeschriftungen
..... [0 Fehlerindikatoren
O® 1 - Q ; "
. e e M Gitternetzlinien
84+—+ L e .
gl 1 I g [J Legende
......... Trendlinie
7 =
2
2 - | ! |
120 130 140 150 160 170 180 150 200
O O O

[N | Limrats | Veanmtbahallan |

N

Trendlinie formatieren
Trendlinienoptionen ¥

el |

[ regammnmiscn
‘&J O polynomisch
L*{’_. ) Potenz

L\/_ O Gleitender Durchschnitt
Name der Trendlinie
®) Automatisch
() Benutzerdefiniert
Prognose
Vorwarts
Ruckwarts
["] Schnittpunkt =
Formel im Diagramm anzeigen

[] BestimmtheitsmaB im Diagramm darstellen
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Multivariate Datenanalyse

Lineare Regression

Regressionsgerade und
Regressionskoeffizienten y=b+mx,

b ist Achsenabschnitt, KorpergroRe  SchuhgroRe
— — 134 34

b = y—m-x 167 38
. . . 170| 39
m ist die Steigung = =
180] 42

195 46

Cov|x, y| 165 40

e ——— 183 44
Var[x] ! 166| 39]

Sinkt/Steigt x um eine Einheit, sinkt [Exovamanzs(ss 1213301 Cov
oder steigt y um m Einheiten

o, . VAR 301,7777778
Positives Vz -> steigt =143/144]
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KorpergroRe SchuhgroRe

134
167
170
156
180
195
165
183
166

57,94444444

]wm.suaa:ml)l

0,192010309

Negatives Vz -> sinkt Cov slovssnsl | -

34
38
39
39
42
46
40
e
39
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Lineare Regression

Erweiterte Statistik
uber die

Ansicht

Uberprifen

Hilfe

Datenanalysefunktion

— .
ngen B Loschen fo i = Datenana
= | o M | Y 3 ! LR
= Erneut anwenden BE . 5
Z | Sortieren Filtern _ Text in _ | Was-ware-wenn- Prognoseblatt | Gliederung
b Vo Erweitert Spalten Z-@ Analyse ~ N
Sortieren und Filtern Datentools Prognose Analyse
| (o] | P Q R | S | A | U \ |
KORREL 0,94872298
PEARSON 0,94872298 Analyse-Funktionen ? X
Analyse-Funktionen
Histogramm [
Gleitender Durchschnitt ' Abbrechen \
AUSGABE: ZUSAMMENFASSUNG Zufallszahlengenerierung _
. Rang und Quantil o
| mie |
Regressions-Statistik ;tif'}l’tfo'l:CT‘l;!hUt"? ST g Jrcaselc
= 2 = ‘weistichproben t-Test bei abhéngigen Stichprober
Multipler Korrelationskoeffizient 0,54872298 Zweistichproben t-Test: Gleicher Varianzen
BestimmtheitsmaR 0,900075292 Zweist!chproben t-Test: l._lntelsthiedliche_r Varianzer
Adjustiertes BestimmtheitsmaR 0,885800334 z P Test bei bekannt: ¥
Standardfehler 1,188122366 T T T T
Beobachtungen 9
ANOVA
Fre grade (df) Quad) (55) Quad Prifgrofie (F)  Fknit
Regression 1 89,00744559 89,007446 63,052744 9,559E-05
Residue 7 9,881443299 1,4116348
Gesamt 8 98,88888889
Koeffizi jardfehler t-Statistik P-Wert  Untere 95% Obere 95% Untere 95,0% Obere 95,0%
Schnittpunkt 7,768041237 4,09234779  1,898187 0,0994709 -1,9088236 17,444906 -1,9088236 17,444906
X Variable 1 0,192010309 0,024180905 7,9405758 9,559E-05 0,1348316 0,2491891 0,1348316 0,2491891

Regressionskoeffizienten
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Lineare Regression

BestimmtheitsmalR erklart, welcher Anteil der Streuung von dem Regressionsmodell erklart
wird, wie gut also die lineare Regression zu den Daten passt. R? liegt zwischen 0 und 1
(O=erklart keinen Teil der Streuung, 1=erklart perfekt die Streuung der Daten)

o O Te) KorpergroRe SchuhgréRe 2 I'I
. . el
Diagrammtitel 134 54
167 38 F LogarTnmiscn

i ’zl 170 39 Lo _

- y=0,152x+7,768 - 156 39 17\ Polynomisch

@ g 180 42 [ 4

a2 e - 195 a6 b= ROISTE

. ™ 165 40 | 2
Q% . o ® o 7 Gleitender Durchschnitt

2 il 183 44 EA

5 166 39 Name der Trendlinie

e & ® Automatisch Linear (Datenreihen1)

32 Benutzerdefiniert

20 p

120 150 160 0 180 30 EOgHest
o O O Vorwarts 0,0 Perioden
Rickwarts 0,0 Perioden
| Schnittpunkt =
& Formel im Diagramm anzeigen
- BestimmtheitsmaB im Diagramm darstellen

I Imcats Vranrtahallan (o




